

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plaza de del Corriño, núm. 28.

NUMERO SUELTO 5 cts.

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN, TELÉFONO NÚM. 67.—ADMINISTRACIÓN, TELEFONO NÚM. 68

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

En Salamanca, un mes. 1'25 pts.
Fuera de idem, un trimestre. 4'50 —

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NUM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Viernes 1º de Octubre de 1897

Año XIII—Núm. 3661

SOCIEDAD EXPLOTADORA DE LA NUEVA PLAZA DE TOROS DE SALAMANCA

El día 3 de Octubre de 1897, á las cuatro de la tarde, en el salón de actos del Ateneo Salmantino, se celebrará la junta general ordinaria de accionistas que, para la rendición de cuentas y elección de cargos, previenen las bases de constitución de dicha sociedad, advirtiéndose que para su celebración es indispensable que se reúnan dos terceras partes del número de accionistas y que éstos representen dos terceras partes también del número de acciones.—El secretario, Manuel Madruga. 8—6

BONITA OCASION

para transformarse de pobres en ricos Emigración al Brasil; pasajes gratuitos para los estados del Pará, Rio de Janeiro y San Pablo. Para más detalles, dirigirse al agente general en esta provincia, don Cándido Dalama, con residencia en Villar de Peralonso, quien facilitará cuantos datos se le pidan. También facilita pasajes á precios económicos y al fiado, dando buenas garantías, para Montevideo, Buenos Aires, Puerto-Rico y Habana. 90—d—39

Clínica especial de enfermedades de los ojos D. CAYO ALVARADO

Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca. Horas de consulta: mañana, de once á una; tarde, de tres á cinco.—Espoz y Mina, 8.

TESORO

Lo constituye y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA. Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable. Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras sabrifugas del Dr. MORA: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Cerrillo 22, Salamanca. 180—89

LA POSITIVA

Zapatería de MANUEL DE LAS HERAS

Esta casa desea poner en conocimiento del público, que en ella tiene un grande, completo y variado surtido en toda clase de calzado, confeccionado en las mejores condiciones, y a pesar de su excelente calidad, los precios son sumamente moderados; también previene que cualquiera persona, aunque sea un niño, puede comprar en dicha casa, en la seguridad que no se le ha de cobrar más de su justo precio, sin temor de ser engañado y tan barato ó más que en cualquier otra parte, siendo su igual clase. También se hace calzado á la medida con prontitud y de todas las formas que se desee. Obrador y Almacén, calle de Quintana, 2 (subida de la Lonja á San Martín) 10—6 Fijarse bien para no confundirse.

INTERESA

pequeños, medianos y grandes conocer que la casa de BERNARDO CACHORRO vende más barato que ninguna otra el calzado en iguales calidades, debido á las compras en grande escala que realiza y por las que aparece en la actualidad como una de las primeras de España en existencias y condiciones, pudiendo vender á iguales precios que en fábrica. Verdadera y positiva economía. 5, Lonja de la Carcel, 5. 130

EL ADELANTO es el diario de mayor circulación de la provincia

POR LOS OBREROS

Ayer lo decíamos; razones de humanidad y hasta de prudente previsión, debieran mover á los ricos á inaugurar en Salamanca, durante el próximo invierno, obras de importancia en que ocupar á los obreros, que de otro modo sufrirán pronto los rigores del hambre. No tenemos, sin embargo, gran confianza en que sea atendido nuestro ruego; antes, al contrario, tememos con sobrado fundamento que seguirá imperando el egoísmo, y nuestras excitaciones caerán muy pronto en el olvido. No hay medio de obligar á los particulares á que realicen esa buena obra; pero las autoridades, las corporaciones populares, nuestros representantes en Cortes, las sociedades á cuyo cargo corre el fomento de los intereses locales, también tienen á este respecto deberes ineludibles que cumplir, y disponen de medios más eficaces para realizarlos. Todo cuanto conduzca á remover dificultades y facilitar en plazo breve la construcción de un nuevo Palacio de justicia, sería provechoso para el fin indicado; pero, descartando este proyecto, que mucho tememos no sea ni siquiera seriamente intentado, otro hay, y vamos á señalarle, de no menor importancia, cuya ejecución bastaría por sí sola para dar pan á los infelices trabajadores durante mucho tiempo. Ese barracón inmundo que utilizan cuatro compañías ferroviarias para estación, es la vergüenza de Salamanca y pregón perenne de las censurables complacencias del poder con esas empresas, que parecen ser un estado independiente dentro de otro estado. No es posible pensar, ni habrá de seguro quien lo crea, que en nuestras leyes no haya medio de obligar á esas compañías á construir una estación adecuada á las necesidades del tráfico. Una voluntad firme consagrada á esta empresa, lograría indefectiblemente verla realizada. Y si para ello se sumaran las energías de las corporaciones, sociedades y representantes antes citados, seguramente el éxito coronaría sus esfuerzos. Ahí tienen, pues, digno empeño á que consagrarse, y ocasión para merecer la gratitud de este pueblo. L. C.

Lo del día

¿Qué va á pasar aquí? Es la pregunta que cambian todos los aficionados á la cosa pública desde que anoche quedó planteada oficialmente la crisis. Pública es la opinión más ó menos sincera de los liberales: ellos van á gobernar inmediatamente. Importa más conocer la opinión de los conservadores para adivinar la solución de la crisis. Están en contacto con la Corona; pueblan todavía las esferas en donde se saben mejor ciertas cosas, y nadie ha de notar antes que ellos las señales de su caída. Pues bien; los conservadores (entiéndase que no nos referimos á la turba conservadora, alejada de las altas posiciones é invadida del pánico), los conservadores creen que van á seguir algunos meses en el poder, modificando ahora el gabinetete. Se fundan en estas razones: La cuestión de Cuba es el único factor de la crisis. La solución antillana de Sagasta es todavía prematura. Así lo reconocería todo el mundo si Sagasta no hubiese tenido la plausible prudencia de reservar sus proyectos por si afortunadamente no se necesita realizarlos. Consisten en otorgar á la isla una independencia efectiva en que se salve de derecho, ya que no de hecho, la soberanía española. Dos ó tres individuos de la junta filibustera (uno de ellos el hermano de Gibergera), serían ministros en ese régimen autonómico; es seguro—así lo hacen esperar las negociaciones que ya entablaron algunos liberales—que desde la insurrección, dejando casi abandonados á Máximo Gómez y Calixto García, vendrían los separatistas de más talla á recoger codiciosamente los destinos grandes y chicos de la isla, gobiernos civiles, aduanas, etc. De este modo se proponen los liberales atender la que creen unánime aspiración de España; no gastar ya, en modo alguno, ni un soldado ni una peseta en Cuba. Ahora bien—preguntan los conservadores—¿se puede en conciencia jugar esta última carta á la desesperada, y dar ese paso realmente bochornoso, sin agotar antes—para que no quede luego remordimiento—el plan que ahora se sigue? Debe agotarse—añaden—máxime cuando es bien corto el plazo que piden los que tienen fé en su resultado.

Alcance de noticias

Hoy se ha recibido el siguiente telegrama oficial: Habana 29.—Novedades desde mi parte del día 24. En Cuba, en reconocimiento desde Piedra, tuvo enemigo dos muertos; nuestras fuerzas un herido; recogidos en Ermitaño tres fusiles. En Manzanillo batallón San Fernando, en Cayo Jutia, hizo nueve bajas. En Villas, muertos al enemigo en loma Bando, dos; en Cartagena, uno; en Guayos, cinco; en Corogito, tres; en Horquita, uno; cogidos cuatro prisioneros, 16 armas y 21 caballos; la columna, dos heridos. Presentados, 25 armados y 25 sin armas. En Matanzas, muertos al enemigo en Deséada, uno; en Paso Seco, tres; en Juguéttilo, uno; en ingenio San Antonio, cuatro; en Mirabal, uno; en Manguane, seis; en potrero Manuel González, tres; en La Juca, 7; en montaña Prendes, ocho; en Loto Zamora, uno; en Esperanza, uno; en

RICARDO NIÑO CIRUJANO-DENTISTA Ayudante del Dr. Highlands.—Precios módicos.—Hotel Cuatro Estaciones, para

CARTA DE MADRID

Septiembre 30.

Lo del día

¿Qué va á pasar aquí? Es la pregunta que cambian todos los aficionados á la cosa pública desde que anoche quedó planteada oficialmente la crisis. Pública es la opinión más ó menos sincera de los liberales: ellos van á gobernar inmediatamente. Importa más conocer la opinión de los conservadores para adivinar la solución de la crisis. Están en contacto con la Corona; pueblan todavía las esferas en donde se saben mejor ciertas cosas, y nadie ha de notar antes que ellos las señales de su caída. Pues bien; los conservadores (entiéndase que no nos referimos á la turba conservadora, alejada de las altas posiciones é invadida del pánico), los conservadores creen que van á seguir algunos meses en el poder, modificando ahora el gabinetete. Se fundan en estas razones: La cuestión de Cuba es el único factor de la crisis. La solución antillana de Sagasta es todavía prematura. Así lo reconocería todo el mundo si Sagasta no hubiese tenido la plausible prudencia de reservar sus proyectos por si afortunadamente no se necesita realizarlos. Consisten en otorgar á la isla una independencia efectiva en que se salve de derecho, ya que no de hecho, la soberanía española. Dos ó tres individuos de la junta filibustera (uno de ellos el hermano de Gibergera), serían ministros en ese régimen autonómico; es seguro—así lo hacen esperar las negociaciones que ya entablaron algunos liberales—que desde la insurrección, dejando casi abandonados á Máximo Gómez y Calixto García, vendrían los separatistas de más talla á recoger codiciosamente los destinos grandes y chicos de la isla, gobiernos civiles, aduanas, etc. De este modo se proponen los liberales atender la que creen unánime aspiración de España; no gastar ya, en modo alguno, ni un soldado ni una peseta en Cuba. Ahora bien—preguntan los conservadores—¿se puede en conciencia jugar esta última carta á la desesperada, y dar ese paso realmente bochornoso, sin agotar antes—para que no quede luego remordimiento—el plan que ahora se sigue? Debe agotarse—añaden—máxime cuando es bien corto el plazo que piden los que tienen fé en su resultado.

El comandante general del apostadero de la Habana telegrafía al ministro de Marina lo siguiente: «En las operaciones practicadas por el tercer regimiento de Infantería de Marina de Banos á Bijarú, del 21 al 5 del actual, destruyó viviendas enemigas; causó muchas bajas vistas; cogió 8 prisioneros; destruyó prefectura y taller armería. Heridos leves, teniente Juan Sanchez, Manuel Canto y 8 soldados, y herido grave por fuerte emboscada, muriendo al siguiente día en Holguín, alférez José Morete, distinguiéndose capitán Faustino González.»

Hoy han estado en Palacio, llamados por la Reina, el señor duque de Tetuán y el señor Cos-Gayón. Este último nos dijo al salir de la regia Cámara, que S. M. le había consultado acerca de la crisis y que él le había expuesto su opinión con entera imparcialidad. Momentos después entró en el regio Alcázar el general Azcarraga para despachar con S. M. la Reina. A la salida nos manifestó que no había nada de nuevo. Esta tarde consultará S. M. al señor Elduayen.

San Sebastián 30.—En el expreso de hoy marchan con dirección á Madrid los ministros de las repúblicas del Brasil y Santo Domingo, únicos diplomáticos que aún quedaban en esta capital.

Marsella 30.—En el arrecife de los Medos ha encallado el vapor «Taurus», salvándose los pasajeros.

París 30.—Los periódicos de esta capital, no teniendo tiempo de comentar la crisis española, se limitan á consignarla.

Cotización de la Bolsa

Interior, 65'75. Exterior, 81'95. Amortizable, 79'26. Cubas nuevas, 80'50. Cubas viejas, 79'45. Empréstito de Aduanas, 96'50. Empréstito filipino, 00'00. Banco, 414'50. Tabacos, 212'00. París vista, 32'25. Londres vista, 33'28.

Telegrafían de Berlín que el cadáver del gran duque Federico Guillermo de Mecklemburgo ha sido encontrado ayer.

Barcelona 30.—Ha llegado á este puerto el vapor trasatlántico «Isla de Mindanao», conduciendo 141 soldados inútiles y enfermos de la campaña de Filipinas. Han quedado zanjados los rozamientos habidos

entre distintos personajes de unión republicana, en el meeting de San Martín de Provensals, al que asistieron Morayta y otros, que se adhirieron a la política del directorio.

Dicen de Budapest, que el rey de Rumania respondió anoche al brindis del emperador Francisco José, en la comida de gala, diciendo que la actual visita ha contribuido a consolidar las excelentes relaciones de ambos países.

La mayor parte de los periódicos de Atenas insisten en considerar inevitable la caída del actual gobierno, en cuanto quede depositado en la Cámara el tratado de paz.

Dicen de París que a fines de la presente semana pasará por allí el rey de Siam, y parece seguro que vendrá oficialmente a España y luego a Portugal.

Según versiones bastante autorizadas, el duque de Tetuán ha manifestado a la Reina en la consulta, que es partidario de la unión conservadora, pero que debe hacerse por procedimientos que salven el prestigio de todos, viniendo al partido conservador los que de él se marcharon. Tetuán ha concretado en estos términos:

—El gobierno conservador debe ir a las Cortes.

El señor Cos-Gayón ha expuesto a la Reina las dificultades con que ha tropezado la unión conservadora y ha dicho que el señor Silvela, por lo que hace, parece que no desea el poder, ni para presidir un gobierno ni para ser ministro. Un elevado personaje decía esta tarde: «No será una sorpresa para nadie que entren los liberales». Mañana, de diez a doce, serán recibidos por S. M. los señores Pidal y Martínez Campos. A la hora de cerrar este alcance está en la Real Cámara el señor Elduayen. La crisis no estará resuelta hasta el sábado.

En centros oficiales desmentían hoy la noticia dada por *El Liberal* afirmando que estaba resuelto el conflicto provocado por el obispo de Mallorca.

Anoche recibió el general Martínez Campos un despacho de la Mayordomía mayor de Palacio convocándosele en nombre de Su Majestad para que asista a las deliberaciones a que dará lugar la solución de la crisis. El general salió hoy de Santander y llegará a Madrid mañana a primera hora.

Nueva-York 30.—Según telegramas de Guatemala, el presidente Barrios, en vista de la gravedad que reviste la insurrección, se muestra inclinado a pactar con los insurrectos.

Telegramas de Nueva Orleans comunican que ayer ocurrieron dos defunciones por la fiebre amarilla. Continúan presentándose casos.

AGENCIA ALMODOBAR.

Recortes

En el relato que ha hecho *El Nacional* de la llegada a Madrid de la Real Familia, leemos el siguiente curioso incidente:

«Momentos antes de llegar anoche el tren que conducía a la Familia Real, las personas que se hallaban próximas a los ministros tuvieron ocasión de presenciar una escena muy interesante.

Formando pintoresco grupo, veíanse varios prelados en animada conversación con otros personajes, y muy cerca, a la distancia de unos cuantos pasos, se encontraba el señor Navarroyreverter.

La distancia se iba acortando por momentos y era inevitable el choque entre el ministro de Hacienda y los prelados.

—¿Qué va a suceder aquí?—se preguntaban los que habían tenido tiempo de penetrarse de la gravedad de las circunstancias.

Y cuando mayor era la ansiedad y expectación de los circunstantes, los prelados llegaron junto al señor Navarroyreverter, y, extendiendo su mano derecha..., le dieron a besar el anillo pastoral, apresurándose el ministro de Hacienda a estampar sus labios en él, con la fé del más convencido creyente.

¡Pobres mitrados!

¡Y qué no dirán de ellos lindezas los periódicos integristas con este motivo!

Copiamos de *El Monitor del Comercio*:

«El dividendo distribuido a los accionistas de la compañía Trasatlántica asciende a ciento doce pesetas por cada acción.

A 70 millones de pesetas sube lo que esa Empresa ha percibido y tiene que percibir del Tesoro Nacional por transporte de ida y vuelta de tropas, material, etc., entre la Península, Cuba y Filipinas, desde que comenzaron las dos guerras.

Y apesar del enorme beneficio obtenido por la Trasatlántica, parece ser que no atiende al buen servicio de repatriación de los soldados que embarcan en Cuba; pues, según el general Weyler, no hay buques, ni en número, ni en capacidad suficiente para traerlos a la Península.»

De donde se deduce que, así como con la muerte de los sepultureros, la guerra no arruina a todos los españoles.

Crónica local y provincial

Ha sido publicada en la *Gaceta* una Real orden concediendo en el curso de 1897 a 1898 la gracia de matrícula oficial extraordinaria y examen anticipado, en la segunda quincena del mes de Octubre, a los alumnos a quienes falten una ó dos asignaturas para terminar sus estudios.

Según oímos decir ayer, en los exámenes que ha sufrido en Madrid en el Conservatorio de Música ha obtenido tres notas de sobresaliente la señorita Teresa García, hija de nuestro particular amigo don Federico García.

Reciba nuestra cariñosa enhorabuena.

En el Instituto provincial se celebró ayer la solemne ceremonia de descubrir la lápida que los profesores de aquel centro docente han dedicado a su digno Director, don Jerónimo Vazquez, en el quincuagésimo aniversario de su ingreso en el profesorado oficial.

Unimos nuestra cordialísima felicitación a las muchas que con este motivo ha recibido el ilustrado catedrático.

LUDENA

Cirujano-dentista

de la Facultad de Medicina de Madrid

Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales. Precios módicos. Rúa, núm. 33. 51

Hace dos días, al pasar por la plaza de la Verdura, nuestro distinguido amigo el catedrático de Medicina, don Indalecio Cuesta, fué herido en un ojo con una piedra por un muchacho, que en unión de otros, se entretenía en el bárbaro juego de la pedrea.

Por fortuna se encuentra ya mejorado de la lesión sufrida.

Café-Restaurant

DEL

Suizo

PLATOS DEL DIA

- Tortilla al rón.
- Menestra a la española.
- Escalopes con champignón.
- Solomillo a la macedonia.
- Riñones al Jerez.
- Merluza a la vinagreta.
- Calamares en su tinta.
- Chuletas al natural.
- Espárragos salsa florida.
- Entrecots salsa bordalesa.
- Rosbif a la inglesa.
- Bisteks a la maitre de Hotél.
- Pollo con fritada.
- Lengua en escarlata.
- Salchichas con patatas.

Postres

Variados.

Ayer fué adjudicada por el claustro de Doctores, en segunda votación, la beca vacante en el Colegio de Trilingüe, siendo el agraciado don Emilio Rodríguez y Rodríguez.

Ayer a las doce de la mañana eran 297 las redenciones a metálico del servicio militar hechas en esta provincia.

Oposiciones a Correos

Preparación completa y especial por funcionarios del Cuerpo.

Continúan abiertas las clases de esta Academia en su domicilio, Libreros, 27. Honorarios, 15 pesetas mensuales.

Por la comisaría de Guerra de Ciudad-Rodrigo se convoca a una pública subasta que tendrá lugar a las doce de la mañana del día 4 de Noviembre próximo, para el suministro de pan y pienso a las fuerzas y ganado del ejército y guardia civil estantes y transeúntes de dicha plaza, por el término de un año.

Ha presentado al Juzgado el escribano señor Mancebo, terminadas las primeras diligencias, la causa con motivo de los intentos de parricidio y suicidio de hace unos días cerca del Matadero.

La junta de colegios proveyó ayer las siguientes becas: la de la memoria de Vallejo, en don Ambrosio Morales; la de Santa Cruz de Cañizares, en don Marcelino Bartsa Alonso, y las dos vacantes en el colegio de Doncellas, en doña Asela García Lozano y doña Nieves Villanueva.

Una desgracia

Hallábase ayer mañana trabajando en una casa de la calle del Prior, Manuel Fernández, ebanista, de 19 años de edad, habitante en la Ronda de Sanct-Spíritus, número 66, en unión de varios compañeros, cuando uno de éstos quiso enseñarle un pequeño revólver, con tan mala fortuna, que se disparó, ocasionando al Manuel una herida en el costado derecho, que por los médicos de la casa de socorro que efectuaron la primera cura, fué calificada de pronóstico reservado.

El autor del desgraciado accidente hallábase verdaderamente desespeñado, pues en sus relaciones con el herido había reinado siempre la mejor armonía.

Ayer fueron recogidos del Corriño é inutilizados por los agentes de la autoridad, gran número de conejos que se hallaban en malas condiciones para la venta.

Otra partida de más de treinta fué decomisada por haberse introducido de matute por un lechero llamado Manuel Sánchez (a) Obispo.

El hecho ocurrió en la calle de Libreros.

DOCTOR DIAZ REDONDO

Calle del Jesús, núm. 23

Consulta diaria de nueve a once, de las enfermedades del estómago, hígado é intestinos. d-53

En uso de un mes de licencia salió anoche para Valladolid el director de la sucursal del Banco de España de esta capital.

Dos camareros de café, que ayer mañana adquirieron una navaja de una vendedora ambulante, armaron un monumental escándalo en la Plaza Mayor, por hallarse dicho instrumento roto y negarse la vendedora a cambiarlo.

Ayer, día 30, un cobrador del Banco de España, sufrió una equivocación en sus cuentas, y ruega a las personas que ingresaron en dicho establecimiento, rectifiquen las suyas y devuelvan la cantidad sobrante.

Cura las enfermedades de la garganta y nariz el médico especialista y notable otólogo don Ceferino S. Domínguez, que cuenta ya con gran número de sordos que han recobrado el oído, suprimido los *sumbidos* ó los *stufos*, siguiendo sus indicaciones.

Ejerce honoríficamente la especialidad en los establecimientos benéficos de Salamanca y tiene la consulta en la calle de San Justo, 16, principal. 21-19

Parece ser que, á imitación de lo que se proyecta hacer en otras provincias, se reunirán los labradores y ganaderos de la de Salamanca, para protestar de la venta de los montes públicos, que tanto ha de perjudicar los intereses de las clases productoras.

A instancia de esta Delegación de Hacienda se ha concedido por el ministerio del ramo, prórroga de un mes para la adquisición sin recargo de las cédulas personales.

Ha muerto en Inglaterra un personaje ilustre en su clase, un tal Fred, que tenía por mote *El Rey de los rateros*.

Consistía su especialidad en ir siempre vestido con suma elegancia y guantes irrepachables.

A esto atribula su impunidad, porque nadie podría creer que un caballero tan elegante fuera un ladrón.

El famoso *pik poket* aprovechaba ese momento de duda para escapar.

El acto de mayor audacia fué el robarle al príncipe de Gales la cartera que llevaba en el bolsillo, en las carreras de Epsom.

Este robo fué á consecuencia de una apuesta, y el príncipe lo tomó como una broma y prohibió que se persiguiera al ratero.

Su *estrella* se eclipsó al intentar un hecho análogo con uno de los banqueros más ricos de nuestra época, el barón H.

El barón conocía de vista al bribón ilustre, y al ver que se le acercaba, le dijo: —Querido Fred, llegais demasiado tarde; acabo de perder todo mi dinero jugando por el caballo favorito. Honradme con vuestra preferencia otro día; pero os recomiendo que sea antes de la carrera, por si pierdo.

Desde ese día nada le salió bien. Renunció a sus negocios y ha muerto, según dicen, de pena, sucumbiendo á una especie de nostalgia del robo.

El D. O. Rely, Arzobispo de Adelaida, en la Australia Meridional, es un tipógrafo consumado. En tiempos de apuro aprendió tan importante oficio.

Muy joven recibió en Dublin las sagradas órdenes, y marchó á la Australia Occidental. Allí fundó un periódico católico, que tuvo que luchar con grandes dificultades financieras. Para disminuir los gastos de imprenta, el redactor único y propietario de la publicación aprendió á ejecutar él solo la parte tipográfica de la misma.

Cuando supo manejar con destreza los tipos, enseñó á varios sacerdotes amigos suyos. Pocos años después, el sacerdote cajista fué nombrado Obispo de Port Augusta, y actualmente es Arzobispo de Adelaida.

EL JILGUERITO

A los cincuenta años de matrimonio tuvieron un disgusto grave... ¡el único que hasta entonces había empañado el cielo de la dicha conyugal!

Ocurrió lo siguiente. Vivían los dos viejos en la humilde casita de campo situada cerca de la ciudad y habían puesto la mesa al aire libre. La tarde, una hermosa tarde de primavera, moía lentamente. Los posteriores rayos del sol, resbalando sobre el blanco mantel, iban á chocar contra una botella de vino generoso último ejemplar de la colección que estuvo encerrada tanto tiempo en la bodega de aquellos dos felices viejecillos! Hacía ya muchos meses que se había secado la viña productora del riquísimo néctar, y el tío Manuel, que andaba encorvado con el peso de la edad, no quería plantar otra. ¡Era tan difícil que Dios le concediese vida para recoger la nueva cosecha!...

Dentro de la casa, en la habitación destinada á cocina, la tía María, esposa de Manuel, ocupábase en añadir los últimos condimentos al gran trozo de carne que se ablandaba en el fondo de la humeante cacerola.

Los dos viejos iban á solemnizar el aniversario de su casamiento, fiesta que celebraban invariablemente todos los años, desde aquel dichoso día en que, plétóricos de felicidad, se juraron fé eterna al pie de los altares.

Todo se hallaba dispuesto para que die- ra comienzo el modestísimo banquete. La tía María sacó las viandas. El tío Manuel acercóse á ella, y ambos, á impulso de un mismo sentimiento de admiración respetuosa á las grandiosidades de la Naturaleza, se quedaron mudos, absortos, contemplando la puesta del sol... Una suave ráfaga de viento movía las hojas de los árboles y arrancaba perfumes á las florecillas silvestres. A corta distancia de aquel sitio estaba la ciudad. Más allá, al pie de una colina, el cementerio, cuyas blancas paredes resaltaban en el fondo verdinegro de la vegetación que le servía de marco.

Los dos esposos continuaron inmóviles durante unos instantes... De pronto se estremecieron. El jilguerito, preso en una bonita jaula—obra primorosa del tío Manuel—les sacó de su abstracción lanzando al aire las primeras notas de una endecha sublime.

El tío Manuel suspiró, y como si respondiera á un pensamiento triste, inspirado por la melancólica contemplación del camposanto, dijo con voz apagada:

—De modo que, cuando yo me muera, tú sola tendrás que cuidar a nuestro pajarito... La anciana respondió con una viveza impropia de su edad. —¿Qué has dicho?... No sé lo que has dicho... —Que cuando yo me muera... —¿Cómo! —interrumpió con voz sofocada la tía María... —¿Dios mío!... Esto es lo que puede esperarse del egoísmo de algunos hombres. —Pero, mujer... no te pongas así. Cada uno se muere cuando le llega la hora, y mi hora sonará muy pronto... Ya ves... tengo diez años más que tú... —¿Diez años? ¡Jesús, y qué manera de mentir! No son diez años, son nueve y un mes... ¡Ni un solo día más! ¡Diez años!... —¿Por qué no has dicho veinte? Claro está que si fuéramos a contar los años de disgustos que me has dado, yo te doblaría en edad... ¡Ya lo creo!

—Mujer... mujer... ¡qué exageración! —Ah! es una exageración lo que digo, que estás todavía fuerte y derecho como un roble, te atreves a hablar de la muerte, de morir antes que yo, como si eso fuera la cosa más natural del mundo... —¿Conque no es natural? —Hace tiempo que adiviné tus intenciones. Lo que tú quieres es ir a dormir muy sosegadamente en el cementerio de San Juan y dejarme a mí solita... ¡Mal hombre! Si lo que tú quieres es que caigan sobre mí todos los trabajos y todas las penas... Porque, ¿quién había de ir a llamar al señor cura? Yo. ¿Quién tendría que entenderse con el sepulturero? Yo. ¿Quién iba a pasar los días y las noches llorando amargamente? Yo también... Y siempre yo la víctima, ¡la burra de carga! Pues si esperas que suceda así, vives engañado. Yo soy quien ha de morir primero. Ya puedes, por lo tanto, encargarte del traje de luto y disponerte a llorar sobre mi tumba. ¡Ingrato! ¡más que ingrato! ¡mal hombre!

Y la pobre vieja que al decir las últimas palabras se había ido acercando a la mesa, dejóse caer en una silla dando señales de desesperación. —¡Ah, testaruda! ¡más que testaruda! —exclamó el tío Manuel. —¡Hombre sin corazón y sin entrañas! —replicó ella sollozando. —Palideció el viejo al verse tratado así, y en un arranque de rabia, cogió la fuente que momentos antes había colocado su mujer sobre la mesa, y la tiró al suelo. —¿Sí, eh? —gritó la tía María. Y cogiendo la botella de vino generoso, la estrelló contra el tronco de un árbol. Después, al fijarse en lo que habían hecho, empezaron a sentir las primeras punzadas del arrepentimiento que sigue a toda falta cometida en un instante de ofuscación. El tío Manuel dijo con voz trémula: —¡Demonio!, nos hemos quedado sin comida...

Y la tía María repuso: —Y sin vino... ¡Vaya un aniversario de bodal! Por supuesto que tú tienes la culpa. —Nó, que la tienes tú. —¿Para qué hablaste de la muerte? —¿Y por qué me respondiste? —Iba a comenzar de nuevo la agria discusión. Pero, en aquel instante, el jilguero lanzó un raudal de dulcesimas notas... Y como es natural que el hombre sea el primero en ceder, el tío Manuel murmuró: —Después de todo, el único culpable es el pajarito. Y como también es natural que la mujer ceda cuando cede el marido, la tía María repuso: —Bueno, Manuel; márchate antes que yo si tienes valor para dejarme sola... Pero puedes creer que no tardaré muchos días en seguirte. Y los dos viejecitos, eternecidos ante la idea de una próxima y eterna separación, se miraron con infinita melancolía, y de sus ojos brotaron abundantes lágrimas.

PAUL RENE.

TELEGRAMA

ELDUAYEN EN PALACIO

Madrid 1º.—Durante más de setenta minutos ha conferenciado con la Reina el presidente del Senado, mostrándose a su salida reservadísimo con los periodistas.

Preguntado por ellos si en el caso de ofrecérsela, aceptaría la presidencia del ministerio con la cartera de Estado, contestó:

—Terminado esto, ni seré presidente del Senado, ni aceptaré ningún otro cargo público; quiero descansar y dedicarme por una larga temporada al arreglo de mis asuntos particulares y a la vida de familia.

RUMORES

Madrid 1º.—Affirmase con insistencia

cia que á dicho señor le fué ofrecido por la Regente el cargo de formar gabinete, á lo que el marqués del Pazo de la Merced se excusó por las grandes dificultades que para dicha solución habrían de presentarse.

DESDE AVILA

Madrid 1º.—Telegramas de dicha ciudad niegan que el señor Sagasta haya recibido ningún despacho de la Reina invitándole a venir a Madrid.

Consultado sobre la solución que á su juicio se impone, se ha negado á juzgar la actual crisis por los antecedentes, mostrándose reservadísimo.

MOMENTO CRITICO

Madrid 1º.—A su juicio, los actuales momentos, más que de crisis política, son de crisis nacional, y de la solución que obtenga el problema, dependerá la suerte de España.

Ha dicho que el partido liberal afrontará todas las responsabilidades, si es llamado al poder, y procurará resolver los problemas pendientes de acuerdo con la voluntad de España.

En cuanto a mí, ha terminado, mi vida es de la Patria, y si la Reina me confía el cargo de formar ministerio, no desartaré del puesto del peligro.

Hoy es esperado en Madrid.

ROMERO DISGUSTADO

Madrid 1º.—El batallador exministro se muestra profundamente contrariado por la forma en que se ha planteado la crisis.

Niega autoridad á los actuales ministros para disponer de la vida del partido conservador y tirar su porvenir por la ventana.

Cree poco correcto el que hayan presentado de la dimisión sin consultar la opinión del partido ni de sus exministros y por otros influyentes, y muéstrase extrañado de que Azcaraga, sin contar ni aun con sus compañeros de gabinete, se haya presentado en crisis.

IRREEMPLAZABLE

Madrid 1º.—Ha terminado acatando la gestión del actual capitán general de Cuba, que ha quebrantado la insurrección y diciendo que, á su juicio, Weyler es hoy por hoy irremplazable.

Estas manifestaciones han sido muy comentadas y calificadas por algunos de irrespetuosas para con el poder moderador.

QUE SIGA

Madrid 1º.—Se han recibido telegramas de Cuba en los que, personajes de distintos partidos políticos y los coronales de voluntarios, piden con insistencia la continuación de Weyler hasta concluir la guerra.

¿QUIÉN SERÁ?

Madrid 1º.—A última hora vá ganando terreno la creencia de que se formará un gabinete conservador, pues siendo compromiso de los liberales relevar a Weyler, se duda de que se atrevan a efectuarlo.

Los liberales no se muestran desesperados, y dicen que Weyler debe ser relevado, y lo será si ellos son poder.

TRANQUILIDAD

Madrid 1º.—Los personajes de la situación demuestran una tranquilidad muy significativa, y lamentan la precipitación con que fueron presentadas las dimisiones.

Es cierto que háñse hecho testamentos políticos, pero solo en determinados ministerios, de cuyos jefes nadie había creído que pudieran seguir en el poder.

CONTRA ROMERO

Madrid 1º.—Dada los ministros que Romero haya hecho las declaraciones que anteriormente telegraficó, y dicen que las cuestiones de confianza afectan

exclusivamente al gobierno responsable, y á éste le corresponde plantearlas, sin consultar con nadie.

ULTIMA HORA

TODO IGUAL

Madrid 1º.—La resolución de la crisis no ha avanzado un paso en las últimas veinticuatro horas, y no hay nadie que pueda prever cuál será su resultado, mientras la Reina no consulte con todas las personas que ha de hacerlo.

Sin embargo, créese lo más fácil la continuación del partido conservador, por las dificultades de todo género que para el relevo de Weyler habían de presentarse, dificultades que se entrevén en los telegramas recibidos de Cuba pidiendo la continuación de aquel general.

Dichos despachos han causado sorda irritación, pues nadie está conforme con que la crisis se resuelva desde las Antillas, y todo el mundo muéstrase quejoso de Weyler que, si no está conforme con las ideas contenidas en los telegramas, debió detenerlos y dejar en completa libertad á los que han de resolver la crisis que, más que a Cuba, interesa á España.

AGENCIA ALMODOBAR.

Boletín religioso

CULTOS PARA MAÑANA 2 DE OCTUBRE

Sábado.—San Eleuterio, soldado y mártir.

Iglesia conventual de San Esteban.—Continúan los ejercicios de los quince sábados en honor de la Virgen del Rosario. A las siete misa cantada, privilegiada del Rosario. Termina la novena anunciada.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—A las seis de la mañana misa de la Virgen, cantada. Por la tarde, á las seis, solemne Salve Carmelitana.

V. O. I. de San Francisco.—Prosigue la novena en honor de San Francisco de Asís, por la mañana á las ocho y por la tarde á las seis.

Cárdenas

Establecimiento y taller de construcción de sillero y guarnicionero 15, San Pablo 15, Salamanca

Gran surtido en monturas y bridas de todas clases y formas, efectos para la limpieza de carruajes y caballos, efectos de viaje y caza. Especialidad en guarniciones para toda clase de carruajes.

ANTIGUA Y ACREDITADA CASA

15—San Pablo—15

AVISO

IMPORTANTE A LOS GANADEROS

El 4 del próximo mes de Octubre, y á las diez de su mañana, tendrá lugar en el pueblo de Martínez (Avila), y en el domicilio de don Manuel Atiánez Sanz, y en Salamanca oficinas del señor Marqués de Castellanos y de Monroy, el arrendamiento de la bellotera de la dehesa denominada Castellanos de la Cañada, sita en el distrito municipal de Zapardiel de la Cañada (Avila).

En ambas localidades estará se manifestado el pliego de condiciones.

SE VENDE en la calle de Juan del Rey, número 4, una casa con buen local para establecimiento, dos pisos y bohardilla, y otra en el número 3, con buen portal y dos pisos: en las mismas darán razón. 90—1

Se arriendan los pastos de la dehesa de Zarzosillo (partido de Ciudad-Rodrigo) por un alto ó por cabeza con mucho pasto ha jato, abundantes aguas y 200 huebras de rastrojo, para la temporada de otoño; del precio y condiciones en la misma informarán.

JOVEN, estudiante de Facultad, dá paso de asignaturas bachillerato, en su casa ó domicilio, precios módicos, clase especial de francés. Clavel 3, de nueve á doce. 30—10

MADRID

GRAN CASA DE HUESPEDES

DE

Emilio García Calama

Montera 19, tercero

En esta gran casa de huéspedes, situada en uno de los sitios más céntricos de Madrid y con habitaciones espaciosas y bien ventiladas y á cuyo frente está el señor García Calama, encontrarán los viajeros que le honren con su presencia, una buena comida á la castellana, un esmerado servicio y un trato agradable. 15—10

ZAPATERIA DE MIGUEL LÓPEZ

(antes de San Eustaquio)

Se hace toda clase de calzado, lo mismo de lujo que ordinario.

No dejéis de visitar esta zapateria, en la seguridad de que todo el que la visite no saldrá sin comprar, tanto por su baratura, como por la esmerada calidad de todos sus géneros.

No confundirse: Isla de la Rúa

Junto al caño de San Martín. 20—21

NEGOCIO

Comprando papel del Estado, según operación especial de completa garantía, se obtiene 9 á 10 por 100, sin contar con el alza. Informará don Manuel Bayón, calle de Meléndez, número 15. 15—14

VENA DE CASA. Se vende la señalada con el número 3 de la calle de San Juan de Sahagún; para informarse del precio y condiciones, con su dueño, en la misma. 15—15

VENDESE al contado ó á plazos, en buenas condiciones, la casa número 72 de la calle del Dr. Riesco (Toro). Razón, Bermejeros, número 52. 15—41

JULIA PIÑUELA MODISTA

Cuesta del Carmen, número 1

Confección esmerada en trajes de señora y niños. Precios convencionales. 30—22

GRIETAS EN LOS PECHOS

Se cura enseguida con el agua de SANTA AGUEDA. Depósito en la farmacia de Urbina, Plaza Mayor, 9, Salamanca. Precio: una peseta frasco. 15—66

SE VENDE una casa, calle de Placentinos, número 10. De precio y condiciones pueden tratar con Gonzalo Mier: Corriño, 4 y 6. Renta, libre de contribución, 1.650 reales. 15—46

COLEGIO DE 1ª Y 2ª ENSEÑANZA de BEJAR

dirigido por

Jacinto González Justel

Licenciado en Filosofía y Letras

Este antiguo y acreditado centro docente, adquirido mediante traspaso por el actual Director, ofrece sólidas garantías é innumerables ventajas sobre cualquiera otro establecimiento de su clase, por sus amplios locales de enseñanza y recreo, buena y abundante alimentación, esmerado aseo y educación eminentemente religiosa.

Este colegio se recomienda por sí mismo á los padres de familia, ante el incomparable triunfo obtenido en el pasado curso, en que de 79 exámenes verificados en su hermoso local, hubo 27 notas de sobresaliente, 13 notables, 21 buenos, 17 aprobados y un solo suspenso. Este colegio se halla incorporado al Instituto de Salamanca.

Honorarios sumamente módicos. Pedir reglamentos completamente variados al Director.

La matrícula está abierta desde 1º de Septiembre. 15—22

IMPORTANTE. Circulan por esta capital y provincia ejemplares de mi denticina y píldoras febrífugas, que son falsificados, y aviso al público para que busque mis legítimos que garantizo en casa de don Ignacio Santiago Fuentes, ó en la del autor, J. Fernandez Izquierdo, Sacramento 2, Madrid. 15—31

SE VENDE la casa de la calle del Conde, número 7. Dará razón Luis Flores, Lobobambre, 23. 15—1

Salamanca.—Imp. de Núñez

Disponible

ALMONEDA

Plazuela de Santa Eulalia, núm. 1

Se venden armarios de luna para comedor, librerías y roperos, mesas para escritorio, de sala, de planchar y de cocina, sillerías de tapicería y de media tapicería, sillas de asiento pasta de cuero y de rejilla, idem de nogal, idem de Vitoria, espejos de diferentes tamaños, mesas para comedor, cómodas, camillas, caires, bancos para escuelas, piano vertical, lavabos, máquinas para coser, esteras, tinajas y otros muchos artículos.

Se componen roturas de cristal, se compran muebles usados y se pasa á domicilio con previo aviso.

Disponible

¡ALTO Y FIJARSE!! Gran rebaja de precios

Si queréis comprar todo lo necesario para amueblar una casa, á precios nunca conocidos, acudid á la almoneda de muebles establecida en la calle del Dr. Riesco (antes Toro), donde encontraréis gabinetes, sillerías, lavabos, chinos, armarios de luna, mecedoras, cómodas, espejos, librerías, entredoses, mesas de ministro, mesas de costureros, mesas de tresillo, colchones y la mar de objetos necesarios para amueblar una casa.

Esta casa compone toda clase de muebles en sillería y tapicería. También compra y cambia toda clase de muebles, avisando.

Se venden portiers.

Se venden arpilleras.

No confundirse:

Calle del Doctor Riesco (antes Toro), nº 41

Disponible

Anuncio importante

En la almoneda de muebles de Ventura Hernández, hay á la venta sillerías completas, una de caoba; medias sillerías, armarios de luna, roperos y para comedor; mesa de despacho, librerías, lavabos de señora y caballero, jardineras, sillas para despacho y comedor, sillas altas para niños, mesa de plancha, mesa de noche, baules mundos, alfombras, camillas, jaulas, infinidad de camas, colchones de muelles, espejos, arca, cómodas de nogal y pino, entredoses, reclinatorios, cunas de madera y de hierro. Todo á precios sumamente baratísimos; no comprar sin visitar esta casa.

No confundirse

Calle de San Pablo, frente á Sto. Domingo

Disponible

DISPONIBLE

Disponible

Academia de corte y confección PARA SEÑORITAS

Bajo la advocación de Nuestra Señora del Pilar

Método con Real privilegio



Método con Real privilegio

dirigido por la Inventora

DOÑA MARIA IVERO DE FLORES

El sistema de enseñanza que se dá en esta Academia, sumamente sencillo y de muy fácil comprensión, ha sido desconocido hasta hoy y con él resultan innecesarias cuantas noticias y patrones se publican en los periódicos de modas.

Las señoritas que deseen conocerlo, pueden antes estar seguras de que en los tres primeros días han de quedar perfectamente enteradas de cómo se cortan toda clase de prendas, ya sean de señora ó niño, así como de las interiores de caballero.

Clase general diaria, á excepción de los jueves en la tarde.

Clase especial para las que deseen hacerse profesoras con título.

25— Plaza Mayor, 27, 2º, Salamanca

Disponible

DISPONIBLE

DISPONIBLE

¡¡ASOMBROSO!!

Acabadas de recibir las remesas de calzado para la temporada actual, ofrezco á público en general un surtido

¡¡COLOSAL!!

en todas formas y tamaños, con una diferencia muy notable sobre los precios de cualquier otro establecimiento análogo.

¡¡INMENSO!!

surtido en calzado color toda suela, cuya bondad se garantiza, desde 3'50 pesetas en adelante para señora y desde 5 pesetas arriba para caballero.

ESPECIALIDAD en charritos niño, de cuantas formas y clases produce la industria nacional, á precios baratísimos, así como en sombreros paja de niño y hombre de 1 á 6 pesetas.

«Obras son amores...» dice el tan conocido proverbio castellano, y de que mis obras son conformes á mis ofrecimientos, puede todo el mundo convencerse de balde con solo visitar mi establecimiento.

BERNARDO CACHORRO

5, LONJA DE LA CARCEL, 5

Planta baja y principal

LA CASA

MATIAS LOPEZ



MADRID—ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero

PREMIADOS EN CUANTAS EXPOSICIONES HA CONCURRIDO DE VENTA EN TODAS PARTES

DEPOSITO CENTRAL: MONTERA 25

MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas caramelos suizos, fondant y dulces varios

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES CONFITERIAS DE MADRID Y PROVINCIAS

Depósito central: MONTERA, 25

FUENTE DEL ESTOMAGO

En Calzadilla del Campo

Par Ledesma

Provincia de Salamanca

AGUA SULFURADA SÓDICA-BICARBONATADA-AZOADA

El agua prodigiosa de esta fuente cura de un modo admirable los padecimientos del estómago, tales como la DISPEPSIA (digestiones difíciles) GASTRALGIA (dolores del estómago), y cuantas afecciones del aparato digestivo sean curables desde la simple IPROSIS ó acedia, hasta la ULCERA GÁSTRICA. También tiene excelente aplicación en las enfermedades del hígado, riñones y vejiga; y sobre todo en las del aparato respiratorio, siendo un verdadero específico para curar los catarros, combatiendo la predisposición á ellos.

Se vende en la Farmacia del SR. GARCIA RUIZ, sucesor del Dr. Ruiz Piñuel, Plaza Mayor, Salamanca, al precio de 60 céntimos de peseta las botellas de medio litro y de 0'75 de tres cuartos de litro.